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Am 30. März 2021 tagte unter Vorsitz von Oberbürgermeister Reitemann der 

Gemeinderat im Großen Saal der Stadthalle Balingen. Etliche Themen standen zur 

Beratung und Beschlussfassung auf den öffentlichen Tagesordnungen:  

 

Werner Jessen verabschiedet und ausgezeichnet  

Gleichzeitig mit der Verabschiedung aus dem Gemeinderat konnte 

Oberbürgermeister Reitemann den langjährigen Fraktionsvorsitzenden der Freien 

Wähler, Herrn Werner Jessen, anlässlich seiner über 40-jährigen Tätigkeit im 

Gemeinderat der Stadt Balingen mit dem Verdienstabzeichen des Städtetags in 

Gold mit Lorbeerkranz auszeichnen. Oberbürgermeister Reitemann ließ es sich 

nicht nehmen, auf das vielfältige und umfassende ehrenamtliche Engagement von 

Werner Jessen einzugehen und ihm allergrößten Respekt dafür zu zollen und 

herzlich zu danken.  

 

Frank Gess verabschiedet 

Nach 27-jähriger kommunalpolitischer Tätigkeit wurde auch Herr Frank Gess aus 

dem Gemeinderat verabschiedet. Oberbürgermeister Reitemann blickte auf viele 

wichtige und zukunftsweisende Entscheidungen zurück, an denen Frank Gess 

während seiner Amtszeit beteiligt war. Er bedankte sich für dessen stets 

engagiertes und überdachtes Handeln zum Wohle der Stadt Balingen und seiner 

Einwohnerschaft.  

 

Ortsvorsteher Helmut Haug geehrt 

Mit großer Freude verlieh Oberbürgermeister Reitemann im Rahmen der 

Gemeinderatssitzung an den Ostdorfer Ortsvorsteher Helmut Haug für seine über 

30-jährige kommunalpolitische Tätigkeit, davon 20 Jahre als Ortsvorsteher von 

Ostdorf, die Ehrennadel des Gemeindetages Baden-Württemberg und würdigte 

sein Wirken zum Wohle der Ostdorfer Bevölkerung. Oberbürgermeister Reitemann 

wünschte Herrn Helmut Haug weiterhin viel Freude bei seiner Tätigkeit als 

Ortsvorsteher von Ostdorf. 

 

Einen Bericht und Fotos zu den Verabschiedungen und die Ehrungen finden Sie auf 

der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de. 
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Ute Hirthe und Klaus-Dieter Schwabenthan neu im Gemeinderat 

Bedingt durch das Ausscheiden von Herrn Frank Gess und Herrn Werner Jessen 

hatte der Gemeinderat für das Nachrücken gemäß der jeweiligen Fraktionsliste 

festzustellen, dass keine Hinderungsgründe für das Einrücken in den Gemeinderat 

vorliegen. Nach diesem einstimmig gefassten Beschluss begrüßte 

Oberbürgermeister Reitemann Frau Ute Hirthe als neues Mitglied der CDU-Fraktion 

und Herrn Klaus-Dieter Schwabenthan als neues Mitglied der Fraktion Freie Wähler 

im Gemeinderat der Stadt Balingen, verpflichtete sie und wünschte ein 

erfolgreiches Wirken im Gemeinderat der Stadt Balingen. Durch die einstimmige 

Beschlussfassung zur Neubesetzung der verschiedenen Gremien sind Frau Ute 

Hirthe und Herr Klaus-Dieter Schwabenthan nun auch Mitglied in verschiedenen 

Ausschüssen, Zweckverbänden und Kommissionen. Neuer Fraktionsvorsitzender 

der Fraktion Freie Wähler im Gemeinderat ist Ermilio Verrengia.  

 

Satzungsänderung beschlossen  

Im Zuge der Novellierung der Gemeindeordnung Ende des Jahres 2015 hat der 

Gesetzgeber die Möglichkeit geschaffen, dass öffentliche Bekanntmachungen 

rechtswirksam im Internet erfolgen können. Denen sich daraus ergebenden 

Vorteilen will die Stadt Balingen nun Rechnung tragen und die bisher im 

Mitteilungsblatt der Stadt Balingen erfolgten öffentlichen Bekanntmachung künftig 

auf der Internetseite der Stadt Balingen veröffentlichen. So können Satzungen 

schneller in Kraft treten, sodass Verwaltungsabläufe beschleunigt und optimiert 

werden. Zudem bleiben die Informationen zeitlich unbegrenzt verfügbar. Darüber 

hinaus können die Bekanntmachungen von der Einwohnerschaft schnell und 

einfach gefunden und eingesehen werden. Für Bürger ohne Internetzugang wird es 

möglich sein, die öffentlichen Bekanntmachungen während der Öffnungszeiten bei 

der Infothek im Rathaus der Stadt Balingen kostenlos einzusehen. Der Gemeinderat 

beschloss einstimmig die Satzungsänderung.  

 

Weiterer Investitionskostenzuschuss für provisorische 

Kinderbetreuungsgruppen 

Für die bereits erfolgte Einrichtung von provisorischen Kinderbetreuungsgruppen 

im evangelischen Gemeindehaus in Weilstetten und im katholischen Gemeindehaus 
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in Roßwangen beschloss der Gemeinderat aufgrund zusätzlich angefallener 

Ausgaben einstimmig die Gewährung weiterer Investitionskostenzuschüsse in 

Höhe von 9.894,50 € bzw. max. 5.170,40 € an die jeweiligen Kirchengemeinden.  

 

Sonderzuschuss für den Tennisclub Ostdorf  

Ebenfalls einstimmig beschloss der Gemeinderat, für die notwendigen 

Umbaumaßnahmen im Vereinsheim und den Neubau eines Geräteschuppens dem 

Tennisclub Ostdorf e.V. einen städtischen Sonderzuschuss in Höhe von ca. 90.000 

€ zu gewähren. Der Vorfinanzierung des vom Württembergischen 

Landessportbundes (WLSB) gewährten Zuschusses für die notwendigen 

Umbaumaßnahmen im Vereinsheim und den Neubau eines Geräteschuppens wurde 

ebenfalls zugestimmt sowie die außerplanmäßige Ausgabe in Höhe von ca. 

364.650 € für den Gesamtzuschuss Tennisplätze und Vereinsheim genehmigt.  

 

Vergaben von Bauleistungen beschlossen  

Gartenschau 2023  

Landschaftsachse Nord – technischer Hochwasserschutz und Sanierung der 

nördlichen Hindenburgstraße mit technischem Hochwasserschutz 

Zur Erstellung eines technischen Hochwasserschutzes entlang der Eyach im 

Bereich der BIZERBA Arena erhält die Firma Gebr. Stumpp GmbH & Co. KG aus 

Balingen den Auftrag über die Bauleistung in Höhe von 612.686,38 Euro brutto. 

Ebenfalls an die Firma Gebr. Stumpp GmbH & Co. KG aus Balingen geht der 

Auftrag über die Bauleistung zur Sanierung der nördlichen Hindenburgstraße mit 

Errichtung eines technischen Hochwasserschutzes in Höhe von 1.267.004,38 

Euro brutto. Die Gesamtkosten werden mit 1.420.000,00 Euro brutto bei einem 

städtischen Anteil von 1.182.000,00 Euro brutto genehmigt. Die Beschlüsse 

fasste der Gemeinderat jeweils einstimmig. 

 

Landschaftsachse Nord und Süd – Neubau Parkufersteg und Eyachterrassen mit 

Promenade 

Ebenfalls im Hinblick auf die Gartenschau 2023 beschloss der Gemeinderat 

einstimmig, für den Neubau des Parkuferstegs im Zuge der Landschaftsachse Nord 

an die Firma Gottlob Brodbeck GmbH + Co. KG aus Metzingen den Auftrag über 

die Bauleistung für Los 1 in Höhe von 533.544,33 Euro brutto sowie an die Firma 
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Schaffitzel Holzindustrie GmbH + Co. KG aus Schwäbisch Hall den Auftrag über die 

Bauleistung für Los 2 in Höhe von 527.199,17 Euro brutto zu vergeben. Die 

Gesamtkosten mit 1.250.000,00 Euro brutto bei einem städtischen Anteil von 

1.055.000,00 Euro brutto und überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 

216.000,00 Euro genehmigt. Die Firma Schneider Bauunternehmung GmbH & Co. 

KG aus Haigerloch erhielt den Auftrag für die Bauleistung Eyachterrassen mit 

Promenade im Zuge der Landschaftsachse Süd in Höhe von 1.029.217,08 Euro 

brutto. Auch diese Entscheidung fiel einstimmig aus. 

 

Stadtwerke Balingen 

Netzeinbindung der Gasübernahmestation und Erneuerung der Wasserleitung 

Durch den Bau der Gasübernahmestation wird die Leistungsfähigkeit der 

Gasversorgung erheblich verbessert. Im Stadtwerkeausschuss am 08.12.2020 

wurde der Baubeschluss gefasst und die Maßnahme geplant und ausgeschrieben. 

Nach der Vorberatung im Stadtwerkeausschuss beschloss nun auch der 

Gemeinderat, dass die Firma Stumpp GmbH & Co. KG, Balingen, den Auftrag zur 

Netzeinbindung der Gasübernahmestation und Erneuerung der Wasserleitung in 

der Rosenfelder Straße zum Preis von 493425 Euro netto zuzügl. 19 % Mwst. erhält. 

Erneuerung und Bau von Fallleitungen 

Um die Trinkwasserversorgung sicherzustellen und zu verbessern, haben die 

Stadtwerke Balingen ein Wasserversorgungskonzept für die Stadtteile Frommern, 

Dürrwangen und Stockenhausen erarbeitet. In der Sitzung des 

Stadtwerkeausschusses vom 23.07.2019 wurde beschlossen, das 

Versorgungskonzept für die Wasserversorgung zu realisieren. Der Bau des ersten 

Teilabschnittes wurde bereits im Jahr 2019 umgesetzt. Im zweiten Bauabschnitt 

sollen nun die beiden Fallleitungen und die Leerrohre weitergeführt und der 

Druckminderer Dettenhalde durch ein neues Druckminderergebäude in der 

Langenwasenstraße ersetzt werden. Nach erfolgter Ausschreibung und 

Vorberatung im Stadtwerkeausschuss erhält die Firma Stotz Bau GmbH & Co. KG, 

Balingen-Frommern, den Auftrag zur Erneuerung der bestehenden Fallleitung und 

Bau einer zweiten Fallleitung vom Hochbehälter Frommern zum Preis von 

300.732,- € netto zuzügl. 19 % Mwst. Der Gemeinderat beschloss die 

Auftragsvergabe einstimmig. 
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Baubeschlüsse gefasst  

Sanierung Alte Schule Erzingen vorberaten 

Damit das Gebäude, das unter Berücksichtigung seines Alters in einem 

ordentlichen Zustand ist, noch einige Jahrzehnte für die Erzinger Einwohnerschaft 

und Vereine als Treffpunkt dienen kann, hat der Gemeinderat den bei der 

Haushaltsverabschiedung erlassenen Sperrvermerk für die veranschlagten 

Haushaltsmittel von 150.000 Euro aufgehoben und den Baubeschluss für die 

Ertüchtigung der Kellerdecke, der Abdichtung der erdberührten Außenwände und 

der Instandsetzung der Entwässerungsleitungen gefasst.  

Sanierung der denkmalgeschützten Stadtmauern vom Zwingergarten und 

Rappenturm  

Die als besondere Denkmäler geschützten Stadtmauern vom Zwingergarten und 

am Rappenturm sind Teil der Daueranlagen der Gartenschau in der 

Landschaftsachse Süd. Die Planung des beauftragten Büros lohrer. hochrein sieht 

am Standort des ehemaligen Rappenturms eine introvertierte Sitzskulptur vor, die 

den Blick in Richtung des Naturraums Steinach lenken soll und einen 

angemessenen Rückzugsraum für Bewohner und Besucher direkt in der 

Innenstadt bietet. Im sogenannten Zwingergarten oberhalb des Stadtgartens soll 

ein ruhiger, in sich geschlossener, attraktiver Raum zwischen dem Balinger 

Altstadtkern und dem Stadtgarten entstehen und die dortigen Grünanlagen 

ergänzen. Der Gemeinderat hat einstimmig die von der Verwaltung 

vorgeschlagene Sanierung beschlossen. 

Erweiterung der Kindertagesstätte Pestalozziweg, Frommern, soll früher beginnen 

Der Gemeinderat hat im November 2020 einem Erweiterungsbau an der 

Kindertagesstätte Pestalozziweg mit zwei weiteren Gruppen und dem Ausbau zu 

einer Ganztagesbetreuungseinrichtung mit Fertigstellung der Baumaßnahme bis 

Ende des Jahres 2023 zugestimmt. Der Stadt Balingen bietet sich nun die 

Möglichkeit zur Förderung die Baumaßnahme über das Förderprogramm 

„Kinderbetreuungsfinanzierung 2020-2021“ des Landes mit ca. 270.000 €. Eine 

wesentliche Voraussetzung für die Förderung ist aber der Bezug der Einrichtung 

bis spätestens Ende Juni 2022. Die Verwaltung schlug dem Gremium deshalb vor, 

den Ausführungsbeginn des Erweiterungsbaus auf die Jahresmitte 2021 

vorzuziehen und die Planungs- und Vergabeleistungen sowie die Bauleitung an 

verschiedene Büros zu vergeben. Der Gemeinderat folgte einstimmig dem 
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Beschlussvorschlag der Verwaltung. 

 

Bebauungspläne und Veränderungssperren beschlossen 

Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften „Aktivpark Hindenburgstraße“ 

Die Billigung mit Auslegungsbeschluss hat der Gemeinderat für den Bebauungsplan 

und die Örtlichen Bauvorschriften „Aktivpark Hindenburgstraße“, Balingen gefasst. 

Ein Kernprojekt der Gartenschau 2023 ist die Anlage eines 

generationsübergreifenden Aktivparks mit frei zugänglichen Sport-, Spiel- und 

Bewegungsangeboten für alle Altersgruppen in den Eyachanlagen. Auch nach dem 

Veranstaltungsjahr 2023 soll der Aktivpark dauerhaft als ein Ort für ein 

vereinsunabhängiges Spiel und Freizeitangebot den Bürger*innen aller 

Altersgruppen zur Verfügung stehen. 

Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften "Wilhelm-Kraut-Straße/Ebertstraße - 

Teilbereich 1", Balingen 

Die Zielsetzung für den im Gesamtkonzept enthaltenen ‚südlichen Teilbereich 1‘ 

mit dem Areal der früher hier ansässigen Firma Roller & Söhne, dessen 

städtebauliche Konzeption sowie die Fortführung des Bebauungsplanverfahrens, 

wurden bereits in einem Grundsatzbeschluss am 1. Oktober 2019 durch den 

Gemeinderat angenommen. Das nun zu beschließende Plangebiet ist sehr gut an 

das inner- und überörtliche Straßenverkehrsnetz angebunden. Hinzu kommt die 

zentrale Lage in der südlichen Vorstadt mit wenigen Gehminuten zur 

Fußgängerzone, ganz im Sinne der ‚Stadt der kurzen Wege‘. Um eine hochwertige 

Wohnqualität zu entwickeln und langfristig zu gewährleisten, werden Pflanzgebote 

festgelegt, die auch das Mikroklima im Quartier, aber auch die Wohnqualität 

insgesamt, verbessern sollen. Der Gemeinderat folgte mehrheitlich bei 1 

Enthaltung dem Beschlussantrag der Verwaltung. 

Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften "Buhren-Ost, Flst.Nrn. 563 und 564“ 

Balingen-Frommern (Balinger Str. 31) 

Anstoß für das Bebauungsplanverfahren ist ein Bebauungsvorschlag, der im Januar 

2020 zunächst der Verwaltung vorgestellt und im Mai 2020 im Ortschaftsrat 

Frommern beraten wurde. Der Ortschaftsrat Frommern sah in dem vorgestellten 

Projekt eine städtebaulich gute Ergänzung der Bebauung in zentraler Ortslage und 

einen sinnvollen Beitrag zur Innenentwicklung. Der Aufstellungsbeschluss wurde 
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dann im Juli 2020 gefasst. Der Gemeinderat hat einstimmig die Billigung mit 

Auslegungsbeschluss beschlossen. 

Veränderungssperre für das Gebiet des Bebauungsplanes „Rosenfelder 

Straße/Hopfstraße – 1. Änderung“, Balingen 

Die Stadt Balingen will durch die Veränderungssperre verhindern, dass die 

Durchführung des Bebauungsplanverfahrens durch die Versetzung einer 

Werbeanlage wesentlich erschwert oder sogar unmöglich gemacht wird. Der 

Gemeinderat folgte deshalb dem Vorschlag der Verwaltung und beschloss eine 

Veränderungssperre. 

Verlängerung der Geltungsdauer der Veränderungssperre für das Gebiet des 

Bebauungsplanes „Schömberger Straße – Art der baulichen Nutzung“, Balingen-

Endingen 

Das Bebauungsplanverfahren "Schömberger Straße – Art der baulichen Nutzung" in 

Balingen-Endingen ist noch nicht abgeschlossen. Die Beschlussfassung im Rahmen 

der Billigung und die öffentliche Auslegung des Bebauungsplanentwurfs und der 

Örtlichen Bauvorschriften sind für das 2. Halbjahr 2021 vorgesehen. Um die Ziele 

des künftigen Bebauungsplanes für die Zeit des Bebauungsplanverfahrens 

weiterhin zu sichern, soll die bestehende Veränderungssperre um ein Jahr, bis 

einschließlich 24.07.2022, verlängert werden. Der Gemeinderat stimmte 

einstimmig dem Satzungsbeschluss zu.  

 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 

 

Dienstag, 27. April 2021, 17 Uhr 

 

im Großen Saal der Stadthalle Balingen statt. 

 

Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich dazu 

eingeladen. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor den 

Sitzungen dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse 

entnommen werden. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im 

Internet auf der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die 

aktuellen Tagesordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen 

Verwaltungsinformationen (Drucksachen) abrufbar. 


